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Вось што зна чыць доб ры прык лад 
для пе рай ман ня. Да ня даў ня га 
ча су ў ра ё не іс на ваў дзі ця чы дом 
ся мей на га ты пу Мар га ры ты і Сяр гея 
Кун дзі ка вых, а за раз па іх сля дах 
пай шлі дзе ці — род ны сын За хар 
і пры ём ная дач ка Юля. Ма ла дыя 
лю дзі і сваю сям'ю ства ра лі з та кім 
на ме рам, каб па да рыць шчас це 
абяз до ле ным дзе цям. У ра ё не, 
ка лі бу да ва лі чар го вы дом 
для пры ём ных дзя цей, на ват 
не су мня ва лі ся, хто ста не ў ім 
гас па да рыць. Па куль там іш лі апош нія 
пад рых тоў кі, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
су стрэ ла ся з вы ха ва це ля мі-па чат коў-
ца мі ў до ме іх баць коў. Як па жар та ваў 
За хар, ця пер ма ці для яго і це шча, 
і ка ле га, і га лоў ны кан суль тант.

Праз дзі ця чы дом Мар га ры ты і Сяр гея Кун-
дзі ка вых за 25 га доў яго іс на ван ня прай шлі 43 
вы ха ван цы. Боль шасць з іх за ста ец ца на су вя зі 
і сён ня. Да стат ко ва па гар таць Кні гу жыц ця 
вя лі ка га ся мей ства, каб па гля дзець, як склаў-
ся іх лёс. Не ка то рыя ўжо са мі ста лі баць ка мі, 
але пра свой дом не за бы ва юць. Сяб ру юць і 
ез дзяць у гос ці ад но да ад на го. Ка лі ле тась 
За хар і Юля ўзя лі з пры тул ку двух пер шых 
дзя цей, да па ма га лі, хто чым мог: мэб ляй, ды-
ва на мі, адзен нем.

Мар га ры та Кун дзі ка ва га на рыц ца, што 
лёс яе вы ха ван цаў склад ва ец ца ўда ла. 
Асаб лі ва ра ду ец ца за пры ём ных да чок, 
якія па спя хо ва вый шлі за муж. За ад но вы-
ха ва ла ня вес так — не толь кі для ся бе, але 
і для сва ёй род най сяст ры: пля мен нік тут 
так са ма знай шоў са бе дру гую «па ло ву». 

Шмат хто з дзя цей ма рыў пра вя лі кія сем'і, 
але не ва ўсіх атры ма ла ся іх ства рыць. За хар 
жа, мож на ка заць, з дзя цін ства ішоў да гэ тай 
мэ ты. Яму бы ло ўся го 6 га доў, ка лі ў яго жыц ці 
з'я ві лі ся пер шыя пры ём ныя сёст ры і бра ты. 
Але тое, што яго абран ні цай бу дзе так са ма 
дзяў чы на з іх сям'і, ста ла сюр пры зам для ўсіх. 
На той час, ка лі баць кі за бра лі з пры тул ку 
Юлю з яе ма лод шым бра там, За хар быў ужо 
са ма стой ным ма ла дым ча ла ве кам і жыў асоб-
на. І зу сім не ду маў уба чыць у сціп лай 10-га-
до вай дзяў чын цы сваю бу ду чую жон ку. Гэ та 
ста ла зра зу ме ла не каль кі га доў та му, ка лі па-
чуц ці ў ад но сі нах да Юлі пе ра рас лі бра тэр скія. 
Яму па да ба ла ся, што дзяў чы на, ня гле дзя чы 
на юны ўзрост, са ма стой ная, а га лоў нае — 
вель мі лю біць дзя цей. І на ват ма ры пра сям'ю, 
дзе сы ноў і да чок па він на быць як мі ні мум з 
фут боль ную ка ман ду, у іх су па лі.

— Спа чат ку я кры ху су мня ва ла ся, якая з 
Юлі ня вес та: на той мо мант ёй бы ло ўся го 18 
га доў, — усмі ха ец ца Мар га ры та Кун дзі ка ва. — 
А по тым уз га да ла, што са ма ў та кім уз рос це 
за муж вы ска чы ла. Су па ко і ла ся бе: ну і што тут 
та ко га, хай са бе жэ няц ца. Тым больш За хар 
сур' ёз ны ча ла век, ён на 11 га доў ста рэй шы 
за Юлю. У яго і сваё жыл лё ўжо бы ло, і пра ца 
доб рая. Ад ным сло вам, тыл на дзей ны.

Іх «пер шын цы» — 7-га до вы Ар цём і 4-га-
до вая Да ша, «знай шлі» сва іх баць коў праз 
ра ён ную га зе ту.

— Ка лі ўба чыў іх фо та, між во лі стаў ду маць, 
ку ды б мы ра зам пай шлі і што б зра бі лі, — 
пры зна ец ца ма ла ды баць ка. — Як раз у гэ ты 
мо мант па тэ ле фа на ва ла ма ма і быц цам пра-
чы та ла мае дум кі: «Ну што, сын, ты тры ма еш 
у ру ках тую ж га зе ту, што і я?» Хут ка дзе ці 
бы лі ўжо ў нас.

За раз на ват не ве рыц ца, што яшчэ год та му 
Да ша бы ла, як ка жуць, «ка лю чым во жы кам». 
Гля дзе ла на сваю но вую рад ню з па да зро нас цю 
і на ват... уку сі ла та ту. За раз яна яго лю бі мі ца і 
на мес нік па вы ха ваў чых спра вах. Яе слу ха юц ца 
на ват ста рэй шыя дзе ці, 15-га до вы Улад і 12-га-
до вая Лу і за — яны па куль жы вуць у Ча ву сах і 
на вед ва юц ца да сва іх пры ём ных баць коў толь кі 
ў вы хад ныя і на свя ты. (Але дня мі пе ра яз джа-
юць у Клі чаў на па ста ян нае мес ца жы хар ства.) 
А на «па ды хо дзе» ўжо пя тае пры ём нае дзі ця, з 
якім сям'я зу сім хут ка па зна ё міц ца.

— Не страш на браць на ся бе та кую ад каз-
насць? — ці каў лю ся ў Юлі.

— Мы на гэ та іш лі свя до ма, — ра шу ча ад каз-
вае яна. — Я ўжо пры вык ла, што мя не клі чуць 
ма май. Спа чат ку кры ху бы ло не па са бе. Асаб-
лі ва ка лі так на зваў Улад, ма ла дзей шы за мя не 
ўся го на 6 га доў. Але я ўжо пры вык ла і ра да. 
Вель мі пры ем на, ка лі сяб ры ка жуць, што дзе ці 
па доб ныя да мя не. Нас не пу жае і тое, што ў дзя-
цей мо гуць вы явіц ца ней кія ад хі лен ні ў зда роўі. 
Па сва ёй спе цы яль нас ці я алі гаф рэ на пе да гог і 
дэ фек то лаг, роз ных дзя цей па спе ла па ба чыць.

— Жыць без дзя цей не ці ка ва, — у тон сва-
ёй жон цы ад каз вае За хар. — Ра ней я па ло ву 

за роб ку ад да ваў ма ці, на па да рун кі сва ім пры-
ём ным сёст рам і бра там. Мне ра дас на, ка лі 
ба чу на іх тва рах усмеш кі. Ка лі шчы ра, я па 
сва ёй на ту ры быў эга іс там, але жыц цё ў вя лі-
кай сям'і зра бі ла мя не леп шым. Эга іст лю біць 
толь кі ся бе, а гэ та сум на. Я шчас лі вы, што ў 
мя не быў шанц ад чуць, якое гэ та шчас це — 
жыць для ін шых.

Р.S. Яшчэ адзін дзі ця чы дом ся мей на га ты-
пу ад крыў ся на пя рэ дад ні Но ва га го да ў вёс цы 
Са коль ні чы Кры чаў ска га ра ё на. У сям'і Ула-
дзі мі ра і Алы Га ла тоў скіх 5 дзя цей, трое з якіх 
пры ём ныя. «У рэ гі ё не за апош нія га ды вель мі 
шмат зроб ле на для та го, каб дзе ці, якія з тых ці 
ін шых пры чын за ста лі ся без апе кі баць коў, не 
ад чу ва лі ся бе кі ну ты мі. Ка ля 85% та кіх ма лых 
у воб лас ці знай шлі свае сем'і і атрым лі ва юць 
паў на вар тас нае вы ха ван не», — ад зна чыў на 
ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця стар шы ня Ма-
гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Да ма неў-
скі. Да рэ чы, дом За ха ра і Юлі Кун дзі ка вых у 
Клі ча ве ста не 50-м па лі ку.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра 
і з ся мей на га ар хі ва КУН ДЗІ КА ВЫХ
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На пя рэ дад ні Но ва га го да ў ра ён ба зі ра ван ня 
Бе ла рус кай ан тарк тыч най экс пе ды цыі ка ля га ры 
Вя чэр няя ва Ус ход няй Ан тарк ты дзе з бор та 
ра сій ска га на ву ко ва-экс пе ды цый на га суд на 
«Ака дэ мік Фё да раў» вер та лё там бы лі да стаў ле ны 
эле мен ты інф ра струк ту ры Бе ла рус кай ан тарк тыч най 
стан цыі — пер шы ла ба ра тор на-жы лы мо дуль, 
які скла да ец ца з трох сек цый. Агуль ная ва га гру зу — 
22 то ны.

Для ўста ля ван ня пер ша га мо ду ля сі ла мі па ляр ні каў бы ла 
зман ці ра ва на спе цы яль ная плат фор ма. Па сло вах на чаль ні ка 
Бе ла рус кай ан тарк тыч най экс пе ды цыі Аляк сея Гай да шо ва, гэ-
тая апе ра цыя не мае ана ла гаў у гіс то рыі ан тарк тыч ных экс пе-
ды цый. Па ляр ні кам да вя ло ся пра ца ваць на пра ця гу трох дзён у 
вель мі скла да ных ме тэа ўмо вах: мя це лі цы (і агуль най, і ні за вой) і 
моц на га вет ру (яго хут касць да ся га ла 25 мет раў у се кун ду з па-
ры ва мі да 32 мет раў). Плат фор ма пад ня та над па верх няй зям лі. 
На яў насць пра сто ры па між плат фор май і зям лёй за бяс пе чыць 
пра дзі маль насць тэ ры то рыі ва кол стан цыі, што знач на зні зіць 
вы шы ню снеж ных за но саў. Ад нак па вы ша ная су пра ціў ляль-
насць за но сам — не адзі ная пе ра ва га мо дуль най кан струк цыі. 

Збор ка стан цыі мо дуль на га ты пу абы хо дзіц ца знач на тан ней, 
чым ка пі таль нае збу да ван не. Да та го ж та кі прын цып бу да ван ня 
да зва ляе не аб ме жа ва на па вя ліч ваць і па мян шаць у вы пад ку 
не аб ход нас ці коль касць мо ду ляў.

Аляк сей Гай да шоў па ве да міў, што па ля вы ла гер Бе ла рус кай 
ан тарк тыч най экс пе ды цыі ка ля га ры Вя чэр няя га то вы да пра цы 
ў аў та ном ным рэ жы ме. Аса біс ты склад зда ро вы і пры сту піў да 
пра вя дзен ня ін жы нер на-тэх ніч ных ме ра пры ем стваў па ўвод зе 
ў экс плу а та цыю пер ша га аб' ек та Бе ла рус кай ан тарк тыч най 
стан цыі і вы ка нан ні пра гра мы на ву ко вых да сле да ван няў. Срод кі 
жыц це за бес пя чэн ня і су вя зі пра ве ра ны і ўве дзе ны ў экс плу а-
та цыю.

Бе ла рус кая ан тарк тыч ная экс пе ды цыя се зо на 2015-2016 га-
доў — асаб лі вая. На ле дзя ным кан ты нен це за раз зна хо дзяц ца, 
акра мя на чаль ні ка экс пе ды цыі Аляк сея Гай да шо ва, урач-хі рург 
Леа  нід Ні кі цюк, гід ра ме тэ а на зі раль нік Сяр гей Тор бік, ін жы нер-

ра дыё мет рыст Мак сім Гар ба цэ віч і май стар па экс плу а та цыі і 
ра мон це ма шын і ме ха ніз маў Аляк сей За хва таў. Усе яны (акра-
мя во пыт на га кі раў ні ка) — па чат коў цы, але на іх ус кла дзе на 
ад каз ная за да ча — ства рыць пад му рак для бу ду чай ан тарк-
тыч най стан цыі.

На га да ем, што ў 2012 го дзе На цы я наль ная ака дэ мія на вук 
па да ру чэн ні Са ве та Мі ніст раў рас пра ца ва ла пра ект пла на бу-
даў ніц тва Бе ла рус кай ан тарк тыч най стан цыі. Пла ну ец ца, што 
пер шую чар гу стан цыі па бу ду юць да 2018 го да. Аб' ект бу дзе 
скла дац ца з 8—10 мо ду ляў і збі рац ца, як кан струк тар. Пер шы 
мо дуль, які ўжо да стаў ле ны ў Антарк ты ду, ста не свое асаб лі вым 
шта бам, дзе бу дзе ажыц цяў ляц ца кі ра ван не экс пе ды цы яй: на-
ві га цыя, су вязь з Вя лі кай зям лёй і на мяс цо вас ці. Тут так са ма 
пра ду гле джа ны і два жы лыя ад се кі.

Вар та ад зна чыць, што ў жніў ні 2015 го да Бе ла русь на на-
ра дзе ў го ра дзе Тром се (Нар ве гія) бы ла пры ня та па ста ян ным 
чле нам Са ве та кі раў ні коў на цы я наль ных ан тарк тыч ных пра-
грам, што з'яў ля ец ца пры знан нем за слуг кра і ны на су свет ным 
уз роў ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Свят ло ў акнеСвят ло ў акне  ��

МА МА І ЦЕ ШЧА — 
У АД НОЙ АСО БЕ

КА МЕН ТА РЫЙ ДА ТЭ МЫ
— Спа дзя ём ся, што За хар і Юля бу дуць доб ры мі баць ка мі для сва іх пры ём ных 

дзе так, — ка жа на чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і ту рыз му Клі чаў ска га рай вы-
кан ка ма Аляк сандр Мя леш ка. — Дом па бу да ва ны па ін вес ты цый най пра гра ме «На-
шы дзе ці», тут ство ра ны ўсе ўмо вы для вя лі кай сям'і — су час ная пла ні роў ка, пра-
стор ныя, свет лыя па коі. Ма ла дыя лю дзі, якія бу дуць вы кон ваць аба вяз кі вы ха ва-
це ляў, вы рас лі ў зна ё мым ім ася род дзі і з жа дан нем бя руц ца за спра ву. Мы ін шыя 
кан ды да ту ры на ват і не раз гля да лі. За кошт бюд жэт ных і спон сар скіх срод каў дом 
цал кам укам плек та ва ны мэб ляй і не аб ход най бы та вой тэх ні кай. Вя лі кую да па мо гу 
ака заў і Бе ла рус кі дзі ця чы фонд, які ўзна чаль вае Аляк сандр Тру хан. І мы вель мі 
ўдзяч ны за гэ тую да па мо гу.

Вест кі з по лю са хо ла дуВест кі з по лю са хо ла ду  ��

ВЕ ЦЕР І МЯ ЦЕ ЛІ ЦА НЕ СПЫ НІ ЛІ ПА ЛЯР НІ КАЎ

Па ляр ні кам да вя ло ся пра ца ваць на пра ця гу трох дзён у вель мі 
скла да ных ме тэа ўмо вах: мя це лі цы (і агуль най, і ні за вой) і 
моц на га вет ру (яго хут касць да ся га ла 25 мет раў у се кун ду з 
па ры ва мі да 32 мет раў).

У Клі ча ве 
вы ха ван цы

 пры ём най сям'і 
са мі ста лі баць ка мі 

для са цы яль на 
не аба ро не ных дзя цей

Ле тась За хар і Юля ста лі пры ём ны мі баць ка мі. З Да шай і Ар цё мам.

25 га доў та му Мар га ры та Кун дзі ка ва ўзя ла з пры тул ку пер шых дзя цей 
(родны сын За хар — спра ва).

Пад му рак для бе ла рус кай 
ан тарк тыч най стан цыі 
за кла дзе ны


